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Naprul-napia kimutatja a fiumei olaszság 
az ő nemzetiségi fogafehérét a magyarság és 
Magyarország ellen. A nemzetiségiek állandóan 
karöltve haladtak azokban a kérdésekben, 
amelyek mind arra irányulnak, hogy a belső, 
politikai harmóniát éppen úgy, mint a külföld 
irántunk táplált nemi jóindulatát felforgassa. 
Eddig még azt hitté., boldogan Magyarorszá­
gon, hogy a nemzetiségi macskazenéből hiá­
nyoznak a fiumeiek, akik nem követői a 
Hlinka-Juriga-féle oktalan magyargyülületnck. 
Ábránd ! /X fiumeiek kapva-kapnak azokon az 
eseményeken, amiket akár a tót, akár a lomán 
agitátorok anyagias érdekelik titkos nevében fel­
korbácsolnák. Mily kéjes örömmel visszhan­
gozza itt az olasz sajtó Björnson Björnstjerne 
ellenünk való rágalmait ! Mily alattomos szán­
dékkal s mennyi gonosz indulattal közölte itt 
az olasz sajtó azt a kimutatást, amelyben az 
elitéit nemzetiségi izgatok büntetései voltak fel­
sorolva. Ezeket a közleményeket pedig rend­
szerint kommentár nélkül szokták közölni a 
fiumei olasz sajtó farizeus apostolai. Miért ? 
Bizonyára nem abból az célból, hogy a lakos­
ság a nemzetiségiek rovására alkossa meg az 
elítélő véleményét.

A kommentál nélkül való közleményeket 
értjük. Minden kommentár nélkül fotografáljuk 
ie azt a népelnyomó politikát, amelyben a ma­
gyar nemzet jogtalanul küzd az ő jogának fen- 
tartasáért. Kommentár nélkül mutatjuk meg a 
külföldnek, a Brjürnsonok által informált kül- 
tölunek hogy Magyarországon a nemzeti poli­
tika a barbár eszközök kegyetlen igénybevéte­
lével történik. A fiumei olasz sajtó bizonyára 
nagyon jól van informálva a magyatországi 
tót elnyomásról. Mert nem azért közli kom- 
kentár nélkül Hlinka magyarellenes főrmed- 
vényét, mert a helyzet felöl nincs tájékoztatva, 
hanem mert közvetetten tapasztalatból tudja, itt 
a Quarnero hullámos pontján, hogy a magya­
rok elnyomják a tótokat,

A fiumei m. kir. ügyészség buzgó figyel­
mét felhívjuk a La Giovine Fiume cimü olasz 
nyomtatvány legutóbbi számára. Abban min­
den kommentár nélkül vagyon közzé téve 
Hlinka magyarellenes beszéde, ilyen fajta fel­
szólalásokká 1 spékclvc : Halál a magyarokra! 
A turpis causa pedig minden tekintetben a 
kommentárnélküliségben rejtőzik, mint a lóláb. 
Ez a kommentárnélküliség nagyot, sokat mond. 
Többek közt az is, hogy a nemzetiségek, bár­
mennyire elütnek egymástól faji tekintetekben, 
egymással kezet fogva küzdenek a magyar

supremáció ellerKü %illxS<Tctt erővel akarják a 
magyar nemzeti hatalmat másoürangu tényező­
vé süllyeszteni a hazában.

Elvégre mi azonban mégis érteni tudjuk némi­
képpen a fiumei olaszok tótvédő felbuzdulását. 
Nem igen állhatnak ellent az ő 70 percentnyi- 
re szláv vérük indulatának. Hiszen inkább tó­
tok ők, mint — latinok ! ük maguk szolgál­
tatnak erre mind iv;.:p uj, meg tij bizonyítékot. 
Erre vonatkozólag azt érdemes túljegyezni, hogy 
a dicső közleményüket az — A gramer Tag- 
blatt- ból veszik át a saját kebelükre! Viva! 
Legalább azt is kiderítették, hogy a Ilonátok­
kal is egy húron pendiilnek a derék fiumei 
olaszok a magyarság elleni politikában !

Ez a fiumei olaszság azonban a latin 
eredetet se akarja a föld alá temeuii. A Hlin- 
ka-íéle ügy után nyomban a románok védel­
mére kél egy másfél hasábos újságcikkben. Hát 
kérenr ez a fiumei olaszság ! Ha akarom vem­
hes, ha akarom nem vemhes. Tót is akar lenni 
meg latin is. Csokoládé meg a foghagyma. 
A magyar állam pedig csak beczézgessc ke­
belén ezt a viperát. Védje meg tovább is az 
ő latin-hóbortját s öntsön ezután is olajat a 
tűzre. Mert a nagy bekeakció úgyis minden­
kor a legnagyobb viharokban szokott kitörni. 
Vájjon nem volna-e már üdvös vihart keltenie, 
talán akkor elcsendesülne ez a hazafiasnak ki- 
kiirtölt nemzetiségi kigyófészek. A kutyának 
kutyakorbáe; való és nem szőrmentében való 
simogatás.

Séta a város körül.
A kis magyar tengerészek.
Bórában nem dolgoznak.

A biztató szó eredménye.
Hem mindig fuj a bóra.

A kis magyar tengerészek búnak eresz­
tették a fejüket. Áz első nap nagy kiábrándu­
lást hozott a számukra s amennyire látni tu­
dok az emberi lélekbe, azt hiszem, hogy a kis 
leventék ezen a napon megátkozták " azt a 
pillanatot, amikor az „Orsóvá“ gőzösre lép­
tek.

Az első igazi bórára virradt éppen akkor 
Fiume, amely természeténél fogva nem kiméi 
senkit, semmit, aki, illetőleg ami az útjába 
kerül. A díszes ruházatú leventék már rólak a 
nekik kiosztott munkát a hajó födélzetén és a 
kíméletlen sors éppen a hajó bórás részére 
kárhozta őket. Az első pillanatban megbor­
zadtak. Már a másodikban összenéztek. Va­
lami közös gondolatuk támadt. Nebuló fejük­
kel sokat hallottak már a sztrájkról, tudták is 
annak mibenlétét. Nem dolgozni, ez a líráik­

nak az értelme. S a kis fiuk nvomban kimon- 
i dúlták, hogy bórában nem dolgozni. Hogy is 

tennék ezt ? Hóban, jégben futkározni ott­
hon a hegyek között, az kellemes játék, 
nek egy gyermek sem megvetüj;.

A kis leventék el sem tudták volna kép­
zelni, hogy az a bő-a olyan kegyetlen valami, 
ami csontig és velőig hatol, mint a 
„Hős fmk“ avagy a „Szabadságharc" történe­
tének olvasása. Lz legalább pezsgésbe hozza 
a vért. De a hóra V Ilyen rossz valamire még­
sem gondoltak.

A kis leventék tehát kimondották, liogv 
fütyülnek a parancsnok ur parancsára és nem 
dolgoznak borában. Punktum.

Es nem is dolgoztak. A parancsnok ur 
tétlenül nézte a renitenciát s legfeljebb anynyi! 
gondolt, hogy a fiukat megmérgezte a fiu­
mei levegő. Mert határozott tény, hogy a fiu­
mei levegőben meg van az a káros anyag, a 
mi a lelkekben fölébreszti a renitenskedést, az 
engedetlenséget. Vagy tán nem ez nyilvánul 
meg a fiumei politikai életben?

A parancsnok úrtól azután a délután f 
I Ivnmán jeLntés ment egy előkelő állású hajt■
■ zási emberhez, aki a „hős fiukat“ az országi ; 
i gyermekvédő liga megbízásából Fiúméba ho/t .
I A jelentés, amint nekem elbeszélték (a fém 

képmásolata nincs meg, mert a Lengyel Z< - 
tán esete óta nem tanácsos aktákat fotografá, 
tatni) nem valami hízelgő volt a kis tengeré­
szekre.

Állítólag az volt abba beleírva, hog. a 
linkből tig\ lesz tengerész, amint a pare ic 
nők úrból lord major London városában. A - 
után azt a tanácsot is tartalmazta ez a jelen­
tés, hogy legokosabb lesz a fiukat szépen is 
szaöítöztetm szárazföldi ruhába es visszakü le. i 
a gyermekvédő ligának, hogy inast nevelte ,si i 
belőlük.

Az előkelő állású tengerész nyomban tol- 
sietett az Orsóvá gőzösre s a kis leventédhez 
valóságos pariami beszédet intézett. Hogy ni.; 
mondott tulajdonképpen, azt gyorsírói kéz p 
nem jegyzetté, hanem annyi mégis nyilvá tv; 
ságra jutott, hogy a legtöbb hatást ezekkel a 
záró szavakkal érte el:

- • • • no meg aztán vegyétek tudó n, 
sül, hogy nem mindig fuj a bóra. A teng r i 
más idők is járnak,

Szegény fiuk persze nem sejtették, hoj • 
a hajózási kapacitás a más idők alatt még i 
a bóránál is rosszabb időt értette, amik r 
sirokkó dúl a végtelen vizeken, a hajó diói; j 
módjára himbálózik ide-oda s a hatalmas va 
szörnyéteg valósággal a haláltáncot járja a t. 
tékzó hullámok között.

A kis fiuk még nem ismerték meg a k: - 
gerészélet nehéz gyötrelmeit s az első csal - 
dást, amely a fiumei bórával érte őket, végi 
len csalódások láncolatának a bevezetése."’ \ 
teng- részpálya nem könnyű. Arra nevelni, s u 
tatra kell az embert és csak azután tanra. 
Először tenát a tengerészeibe í.ell szoktatni 
erre a pályára lépő embereket s ha ezzel i u -* 
ben vannak, akkor azzá nevelhetik.

Az a módszer, amelylycl a kis fiukat i - 
vei ni akarják, nem rossz. Eredményre is \, - 
zetliet. Csak szakértelemmel es sok jóak a, - 
tál ke 1 párosulnia ennek a nevelési m<V / - 
nek.



A TENGERPART

A hóra után jön a sirokkó, aztán a többi 
veszedelem megismerése, tizeken át óvatosan, 
de biztatással kel! átvezetni a kis tengeré­
szeket.

Az ostor a szép sző lehet!
* **

Szárazföldi tengerészek csak a haditen­
gerészetnél vannak. A legénységnek azt a ré­
szét illetik ezzel a csúfol-dó jelzővel, amely a 
tengerészeti parancsnoksag jóvoltából nem a 
hajókon, hanem a raktárakban, ruhafelszerelés- 
osztály--khan, vagy másutt a szárazföldiül vé­
geznek teljes négy tsz.lcndön át szolgálatot. A 
hadihajót csak onnan ismerik, hogy egyik- 
másik pajtásuknál, aki hadihajóra van beoszt­
va, látogatást tesznek. A szárazföldi haditenge­
rész érzi az igazi tengerész katonával szemben 
als bbrendüségét. Érzi úgy, mint mikor a 
baka ail a huszárral szemki zt. Szinte lóhátról 
beszél vele az ember.

No de az ilyen dolgok ki vannak zárva a 
kereskedelmi tengerészetik:!, mert aki egyszer 
hajósember, azt a kenyérkereset a hajóra utalja. 
Csak a inig az iskolát jarja, kénytelen néhány 
óiat naponkint a rideg falak között tölteni. Igv 

van ez a világon mindenütt — Fiúmét kivéve. 
Mert Fiúméban a tengerészeti akadémia hegyen 
épült, s a növendékeit hegyi tengerészeknek 
nevezhetjük. Olyan messze vannak a tengertől, 
hogy az iskola ablakaiból a nagy Cunard-hajó 
is csak amolyan kis Ungaro-Cr >ata partmenti 
gőzösnek latszik. Nehéz megközelíteni onnan a 
tengert s valóságos körsétát kell tenni, hogy 
az ember a zikötübe jusson.

A szegény magyar hegyitengerészek nem 
tehetnek róla, hogy ilyen viszonyok között kell 
igazi tengerészekké nevelődniük. Az öreg Haj­
nal bácsi szerencsétlen ideája volt az. hogy a 
A'aiitiait az isten háta möge építsek, nehogy 
valamiképpen közel legyen a vízhez. Az em­
bernek önkéntelenül Noé bárkája jut az eszébe, I 
amely a vízözön után megállóit az Ararat j 
hegyen. A hatalmas épületet nem hozhatjuk | 
ugyan kapcsolatba a Noé bárkájával, de azért j 
egész bátran kimondhatjuk róla. hogy nem a - 
Nautica, hanem valami tébolyda, vagy hogy • 
jobban mondjuk, szanatórium benyomását 
teszi. Az iskolának még sajat gőzöse, sőt egy 
kis vitorlása sincsen, amelyen növendékeit 
gyakorlati utakra vihetne. A tengerészeti ható­
ság „Előre“ gőzösét használják t agy ritkán 
erre a célra.

S azután képzelje el az ember, hogy a 
Nauticában komoly tanítás folyik, hogy ott 
valóságos tengerészeket nevelnek.

Ilyen körülmények között nem megoko- 
latian az olyan megjegyzés, am inöt egy elő­
kelő állású magyar úrtól hallottam :

— A világon mindenütt, amerre csak 
jártam, igazi tengerészeket láttam. És csodák 
csodája : Fiúméban láttam hegyi tengerésze­
ket is.

Dongó.

ÚJDONSÁGOK.
— Rapprest ntanza A városi képviselő­

testület ma délután 6 órakor a polgármester 
elnöklésével ülést tart, a már ismertetett napi­
renddel.

— Áthelyezés. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ter Janosits József királyi főmérnököt Fiúméból 
Szombathelyre helyezte át.

— Az anyakönyvi hivatal áthelye­
zése. Az állami anyakönyvi hivatal helyiségeit 
a Via Andrássy 8. szám alól, a kormányzóság 
épületéből e hó 11-én a Via del Porto 1. sz. 
első emeletére helyezi át.

— Fiume üzleti világából A törvény­
széknél vezetett cégjegyzékből az „Adriatica“ 
r.-t.-ból Erőltetettek Blitz Gyula és Ybl Félix 
dr. igazgatók, bejegyeztettek Glück József és 
Balia S. Zsigmund. A Hungária magyar nö­
vényi olajgyár es finomító részvénytársaság ré­
széről Genais Felice cégvezetőt bejegyezték. Az 
Unione Tipografica Fiumana societa " anonima 
részéről Misorta Lajos dr. igazgatót törölték, 
Kukanics János dr. igazgatót bejegyezték. A 
Smith és Meynier első k r. szabadalmazott 
fiumei papírgyár részvénytársaság részéről 
Forrai Miklós cégvezető bejegyetetett.

— Comunále színház. A „L’amico 
Ft tz '-höl már folynak a próbák a Comunále 
színházban s az első előállást a jövő szomba­
ton fogjak megtartani. A rendkívüli stagionera 
nem mint az elmúlt télen, jó tennoristát szer­
ződtettek Godon József személyében, üodone 
0 aszotszíig egyik elsőrangú tennoristája akiről 
mindig az elismerés hangján Írnak a lapok, s 
akt Messinában, az angol király látogatása al­
kalmával „Mignon“, „Az alvajáró“ és a „Sze­
relmi báj ital“ emui dalműveket adta elő nagy 
sikerrel.

— Hangverseny. A hangversenyegyesü­
let ma pénteken este 8 és fél órakor 
a Corsia Deák szálló nagytermében hangver­
senyt ad, amelyen Dining Érnő tanár violon- 
ccilista, Daring Brauer Marianna zongora­
művésznő es Sippet Margit énekesnő fognak 
k- /remii köd ni. A hangverseny műsora a követ­
kező : 1. Servais : Aria con variatione. Előadja 
Düring E. 2. Reichard : Wenn die Rosen, 
Stanze : Die Bekehrte, Nevin : Frühlings­
morgen. Énekli Sippel M. kisasszony. 3. Las­
sen : Crescendo, S. Heller : Tarantlla. Jáiszsza 
Daring Prai.tr M. asszony. 4. Glück : Ária 
De Swert : Spanyol tánc. Játszsza Döring E 
5. Ottó : Az erdőben, Ccsck : Kis rózsák 
Locvre : A lépcső. Énekli Sippel M. kisasszony 
ti. Wcrdi-Liszt : „Rigole.io“, ábránd. Játszsza 
Döring-Brauer M. asszony. 7. Popper : Ma­
gva- ábránd. Játszsza Daring E.

Trieszti rizshántolók egyesülése. 
Mint már jelentettük, az Erste Triester Reis- 
schälfabriks A.-G, és a Küstenlündische Reis- 
schd/fabriks A.-G között tárgyalások folynak a 
két vállalat egyesítésére Az Erste Triester az 
Angolbank alapítása 3.500,(XX) kor. alaptőkével 
es tavaly 12' •< százalék osztalékot fizetett, mig 
a h'iistenUindisdie-1 az Unionbankcsoport ala­
pította 4 millió korona alaptőkével. A fúzióra 
vonatkozó tárgyalások eredményes beiejezéshez 
közelednek es az egyesülés megtörténtével az 
Erster I rieszter telepei San Sabba-ba, a Kiis- 
tcnländische székhelyére fognak áttétetni.

Az uj huszkoronás bankjegyek. Az
o ztrák-magyar bank mostanában az uj húsz­
kor.más bankjegyek kibocsátásának előkészíté­
sivel foglalkozik. ami a nagyarányú hamisítá­
sok miatt vált szükségessé. A jelenleg forga­
lomban levő 20 koronás bankjegyek bevonását 
1908 évi május 1 -én kezdik meg és ugyanak­
kor bocsájtják közforgalomba az újakat. Az elő­
készületek óriási munkát igényeinek, minthogy 
harminc millió uj bankjegy kerül kibocsátásra.
A bankjegyek külső formáját már megállapí­
tották. Az uj huszkoronásokat e'ősebb papi­
rosra nyomják, mint az eddigi volt, alakjuk 
pedig valamivel kisebb lesz. A mostani vörös 
szín helyett az uj huszkoronásokat olyas lilás 
színben fogják nyomni, mint a tizkoronásokat, 
bár az alapszín nem lesz tisztán lila, hanem a 
kék. a zöld, a szürke és a lila színeknek bizo­
nyos csillámló keveréke, úgy, hogy a világos­
ság irányában tartott bankjegy két mezőre van 
osztva: a bal, nagyobb mező közepét egy ró­
zsaszínű körömi foglalja el és ebben a bank­
jegy szövege olvasható; a jobboldali kisebb 
mezőben pedig egy művészi kivitelű női fej 
láthat«), amelyet hullámvonalakból álló keret 
szegélyez. A női fej rajza úgy az osztrák szö­
vegoldalon. mint a magyaron teljesen egy és 
ugyanaz, mig az eddigieknél a rajzok eltérők 
voltak.

— Kikötőnk forgalma. A statisztikai 
hivatal közlése szerint a fiumei kikötőbe ten­
geren érkezett áruk mennyisége 1907. évi 
szeptember hónapban 1,132,520 métermázsát 
es 540 darabot, az innen elszállított áruké pe­
dig 481.296 métermázsát és 26 darabot tett. A 
behozatal az előző év ugyané hónapjához ké­
pest 836.313 métermázsával emelkedett, a ki­
vitel pedig 30.729 métermázsával csökkent. Ez 
év első kilenc hónapjában Fiúméba tengeren 
behozott áruk mennyisége 6,465.055, az elszál- 
btottaké pedig 5.731.014 métermázsa volt. Az 
előző év megfelelő időszakához képest a be­
hozatal 2,060.187, a kivitel pedig 181,688 mé- 
termázsával emelkedett. A kukorica behozatal, 
meiy az előző év első kilenc hónapjában még 
294.663 métermázsát tett, az idén csaknem tel­
jesen megszűnt, ezzel szemben azonban szén- 
hehüzatalunk, mely az előző év ugyanez idő­
szakában 914.460 métermázsa volt, ebben az 
évben 3.081.237 métermázsára emelkedett.

— 1907 XI 9. — 4

Erős csökkenést látunk ellenben a hántolatlan 
rizs, bor, szantorin és puzzolán föld, vallonea 
aszfalt, finomított ásványolaj, salétrom és cson­
tok behozatalánál. A kivitelben az előző év­
hez képest csökkenést találunk a búzánál, ár­
pánál, malátánál, lisztnél, borszesznél, dongá­
nál, faszénnél, nyers len és kendernél, vas és 
acéláruknál, gépek és készülékeknél, enyvnél 
és keményítőnél. Ez áruk kivitelében beállott 
csökkenés jóval ellensúlyozza az a kisebb-na- 
gyobb emelkedés, mely a nyerscukor, homok- 
cukor, finomított cukor, nyers dohány, zab, 
bab, hántolt rizs, egyéb magvak, paratin és 

! cere sin, sör, bor, ásványvíz, nyers mii fa, vasúti 
talpfa, fűrészelt és bárdolt faáru, aszfalt, pa­
li :u táruk, papiros anyag, román és portland 

I cement, só, szuperfoszf. tok, valamint a koipa 
kivitelnél tapasztalható.

— Visszavándorlás. A Cunard hajós- 
társaság gőzösei közül az „Ultónia“ szomba­
ton e hónap másodikat! 520 magyar vissza- 
vándorlóval Newyorkból Fiúméba indult, a 
„Slavonia“ kedden newyork-fiumei Htjában 
Gibraltártól Nápolyba indult. A Slavóniával 
mintegy négyszáz magyar tér vissza Ameriká­
ból.

— Megszűnik a fiumei szénforga-
lom. Azt a megnyugtató hirt közlik félhivata­
losan, hogy a kormány a vaggonhiány meg­
szüntetésére beszünteti a fiumei szénforgalmat 
s ezzel is körülbelül 500 vaggon szabadul föl. 
A kormány kommünikéje megnyugtatni igyek­
szik az aggódó gazdasági köröket :

Az ősz folyamán előállott nagyobbmérvü 
és összetorlódott teherszállításoknak akadályta­
lan lebonyolítása sok gondot okoz ma is a 
kereskedelemügyi kormáyynak és a magyar 
államvasutak igazgatóságának. Ma délelőtt \Ve- 
kerle Sándor miniszterelnök és Szterényi József 
kereskedelemügyi államtitkár a magyar állam­
vasutak forgalmi igazgatójával, Kotányi Zsig- 
mond udvari tanácsossal értekeztek a vaggon- 
liiány tárgyában. Kotányi részletesen referákt a 
miniszterelnöknek és az államtitkárnak a hely­
zetről és az azt előidéző okokról. Szinte a 
vaggonhiány egyik oka, hogy az ősz kezdetén 
ezeret fölülhaladó vaggon ment külföldre ex- 
port-cikekkel és c vaggonoknak visszainditása 
terén késedelem és mulasztás történi a velünk 
szomszédos államokban, amit súlyosbított az a 
körülmény is, hogy az osztrák vasútvonalakon 
a közelmúltban lefololyt passzív resistencia 
folytán a vaggonok nagy része osztrák terüle­
ten vesztegelt. Megtörtént azonban minden in­
tézkedés abban az irányban, hogy a nélkülö­
zött vaggonok a leggyorsabban visszaérkezzenek 
és az itteni szállításoknál rendelkezésre állja­
nak. Felszabadul körülbelül ötszáz vaggon az 
által is, hogy az angol szénnek Fiúmén át 
Budapestre és az ország már részébe irányuló 
szállítása a napokban teljesen lebonyolittatik.

— Felolvasás. A fiumei természettudo­
mányi kör ma este 7 órakor felolvasást 
rendez a Ciotta utcai városi polgári fiúiskola 
nagytermében. A felolvasó Wolf Gusztáv kapi­
tány, aki német nyelven „Post und Verkehr in 
früheren Zeiten“ einten 60 vetített kép kísé­
retében fogja ismertetni a hajdankor közleke­
dési eszközeit.

— Mozgófényképek. Az „Edison“-terem 
(Fiumara 2. sz.) legújabb műsora : A Nyugat 
grófja (mexikói dráma). — Az uracska társasá­
gában. — Mardosó lelkiismeretfurdalás. — A 
deszka.

— Ingyenes esti tanfolyam felnőttek 
számára. A helybeli m. kir. állami polgári 
fiúiskola tantestülete folyó évi november hó 
5-től kezdődőleg négy havi időtartamra felnőt­
tek számára ingyenes esti tanfolyamot nyit. Az 
előadások minden kedden és pénteken 7-től 9-ig 
tartatnak és kiterjednek a polgári fiúiskola 
III-1V. osztályainak tantárgyaira. A tanítás tel­
jesen díjmentes Beiratkozni leltet az iskola 
igazgatójánál (Áll. iskolaépület, Via Ospedale*
I. emelet) naponta délelőtt 10—12-ig.

— Fenicse színkör. A Fenice színkör­
ben esténkül! a Pattié Freres párisi cég kine- 
motográf fölvételei szórakoztatják a közönséget 
a katonazenekar játéka mellett.

~7 Áz Ungaro-Croata fiúmé—abbaziai 
jaratai. A Magyar-liorvát hajóstársaság a napi 
járatokat a fiúmé—abbaziai forgalomban no­
vember 1-től leszállítja, még pedig oly módon, 
hogy Fiúméból reggel 7 órakor indul az első
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gőzös, az utolsó indulás pedig délután 6 óra­
kor. Abbáziából reggel 8 órakor indul Hu­
niéba az első gőzös, az utolsó pedig 7 órakor. 
Az „lstriano“ járatait továbbra is fenntartják. 
A gőzös Fiúméból 9 30 és 1T30 perckor, dél­
után 2 30 es 4 30 perekor indul, Abbáziából 
pedig délelőtt 10 30 és délután 12 30, 3 30 és 
5 30 órakor indul Fiúméba.

x Dr. Keszthelyi Péter orvos, aki ez 
időig Szusákon folytatta orvosi működését, 
lakását november hó 1 -töl Fiúméba, Corsia 
Deák 30, (Ossoninack-féle ház) I. emelet he­
lyezi át.

— Hazafias cselekedetet miivel s egy­
úttal a maga jól felfogott érdekét is szolgálja 
az, aki a jó magyar gyármányt a külföldinek 
lüfébe helyezi. Hazánkban mindenféle impor­
tált fogkrém van elterjbdve, de diadalmasan 
szorítja most e téren vissza a külföldet egy 
minden tekintetben bevált magyar készítmény: 
a Brázay-iéle Kalogén sósborszesz fogkrém, 
amely a fogakat széppé és éppé, a szájat tisz­
tává és illatossá teszi. A Kalogén-t gyönyörű 
tubusban árulják s aki egyszer próbát tette 
vele, urak, hölgyek, egyaránt hívek maradnak 
hozzá.

— Barca Jenő kitűnő zenekara, amely 
minden este a De la Vilié kávéházban hang­
versenyez, egy kitűnő taggal Lakatos József­
fel szaporodott, aki gordonkán kiséri a zene­
kart, de esténkint szólóban is huzza a szebb- 
nél-szebb magyar nótákat. A jeles cigányzene- 
kar megérdemli a magyar közönség részéről a 
támogatást.

" TflUIRRT. M TELEFON.
A képviselőház ülése.

A horvátok ohstukciója. 

Montenegróban választanak. 

Elitéit gyermekrontó.

A képvise löház ülése.
BUDAPEST, nov. 8. A képviselőim mai 

ülésén Rakovszky István elnököl.
A bizottsági jelentések után Supilo Ferenc 

magyar nyelven beszél. Tiltakozik az elnöknek 
tegnapi eljárása ellen, amely szerint Lorkovics 
Ivánnak nem engedte meg, hogy liorvát nyel­
ven szóljon a házszabályok ellen.

Ugrón Gábor reflektál Supilo támadásaira. 
Kijelenti, hogy a horvát képviselők azt a jogu­
kat, hogy a magyar parlamentben horvátul is 
czólhatnak, gonosz agitációra használják fel.

Báró Dániel Tibor kijelenti, hegy a hor­
vátok visszaélnek jogukkal.

Vidd Aurél szerint a horvátoknak törvé­
nyes joguk van horvátul beszélni.

Rútkay László tiltakozik a horvátok ok- 
vetetlenkedése ellen és megtorlást kér,

Núvay Lajos kijelenti, hogy a szólássza­
badságot ő nem akarta soha sem megsérteni s 
a Házra bízza, hogy elbírálja tegnapi eljárásá- 
kak a helyességét.

Általános taps és éljenzés.
Surmin horvátul kezdi e beszédét.
— Ki kell dobni. Gazemberek. (Nagy zaj 

és kiáltások mindenfelől.)
Az elnök kijelenti, hogy a Házszabályok­

hoz nem enged horvátul szólni és megvonja 
Surmintól a szót.

Ezután belefognak az indemnitás folyta­

iul! magyar konyha Fii

------M J az Adria-palota mellett, v ^-------
S VENDÉGSZOBÁK OLCSÓ ÁRBAN «

tólagos tárgyalásába.
Bacsivics liorvát képviselő beszél az in­

demnitás ellen.
Az ülés folyik.

A horvátok obstrukciója.
Budapest, nov. 8.

Amit Supilo néhány hónappal ezelőtt be­
jelentett a magyar politikusuk elüti, az valóra 
vált. A liorvát képviselők obruálnak s megaka­
dályozzák a mariamentnek munkásságát. A 
kormány és a függetlenségi part türelmetlenül 
nézi a horvátok obstrukciöját s már folynak a 
tanácskozásuk abban az irányban, hogy a hor- 
vát obstrukció megtörésére megtalálják a he­
lyes módot. Ma délelőtt a képviselőhöz jegy­
zői szobájában Wckeile Sámh-r mims/krehnk 
és a házelnök tanácskoztak ez alka ómmal 
is a liorvát obstrukcio letörése képezte a 
megbeszélés tárgyát.

Monetenegróban választanak.
KAI 1A RÓ, nov. 8. Moii!«-t ugróban hat­

vannégy választókerület közül csak tizenhétben 
lehetett a választást belezni \ fejedelem hívei 
mindenütt puskával jelentek meg a választó 
urnánál és mindenütt lehetetlenné tették az el­
lenzéki választóknak a szavazást. Mindenütt 
véres verekedés volt. A kormány a választás 
előtt való napon az összes kei öletekben letar­
tóztatta az ellenzék vezéreit. Radovics András 
volt miniszterelnök török területre szökött és 
csak igy menekült meg a letartóztatástól. Ala­
kosság rendkívül izgatott. Grahováhan kihir­
dették az ostromállapotot.

Elítélt gyermokrontó.
ARAD, nov. 8. Az itteni törvényszék ma 

tárgyalta Móric Pál vasúti tisztviselő ügyét, aki 
egy kis leányt megbecstelenitett. A törvényszék 
egy éri /egyházra Ítélte a lelketlen gyermek- 
rontót.

Felelős szerkesztői: Murai Jenó. 
Szerkesztő : Köret.maros Tlándor

Kiadótulajdonos :
..ő TENGERPART' lapkiadó vállalat.

!! FIGYELEM!!
Az őszi idényre

Amerikai cipők

jótállás mellett a legnagyobb választékban kaphatók
kizárólag

GEORGIJEVIC S.
első és legnagyobb cipőüzletében

Fiume, Corso.
IH

Száraz és világos

Raktárhelyiséget
keresünk lehetőleg a pun to franko közelében. 

Czim a kiadóhivatalban.

Előkelő helybeli ezég részére kerestetik perfekt

magyar s német levelező
(lehet nő is), a ki a gyors- es gépírásban is 
jártas. Olasz és franezia nyelvet bírok előnyben 

részesülnek. Czim a kiadóban.

4 fclJLl

NAGY ÁRUTERMEI
FIUME. Corso II.

Az őszi és téli idényre
óriási készleteink érkeztek minden osztályban. 
Minthogy a legjelentékenyebb gyárak készít­
ményeinek kizárólagos darusítása cégünknek 
van fentarlva és tekintettel ama óriási menv- 
nviségekre, melyeket trieszti házunkkal egye­
temben vásárolunk, módunkban van a leg- 
jtbb minőségeket a legmersekeltebb arakon 

ajánlani.
Selyem- és gyapju-

SZÖKEteii.
triinni szövetek divatos 

színek, 120 cm. magas 
60 krajc/.ár.

Cheviotte nagy válasz­
tékban 55 krajczártól 
feljebb.

Igen szép kamgarn szö­
vetek, divatos sziliek 
65 krajczártól 4 frt
50-10.

Angol szövetujdonságok 
78 krajczártól feljebb.

SzönyesEh és bútor­
szövetek.

S/övetfiiggiinyök (pánin­
ként drapériával) I frt 
10-tol 36 írtig

Legfinomabb axminster 
s/alónszönvegek 200x 
300 22 frt 50 kr.

Szmirnaszőnveg - utánza­
tok 200+3(K) 6 frt 90 kr.

I'utiiszönycgek a legna- 
gvobb vál isztok ban mé­
terje 20, 28, 38.50 kraj- 
ezar,egészen 4 frt50-ig.

vétel: Hímzett plüs- 
asztaltvritok 1 frt 50 kr.

Barchendzh.
Velour flanel.ette, garan­

tált sziliek, óriási vá­
lasztékban méterje 25 
krajezár.

Elánéll-barchend blúzok­
nak, elsőrendű minő­
ség, sötét színek, 25 kr. 

Gyapjú flanel!, gyönyörű 
minták méterje 42 es 
65 krajezár.

Ezenkívül legfinomabb 
csikós és koczkás bár- 
chendek ruháknak, 
valamint barehend-pi- 
qué.

Ajánlunk ezenkívül 
trák gyárakból fehérnemű 
leteket.

Pamut és lenvászon.
Saját kezelésű chiffonuk, 

tengeri ló védjegygyei, 
egy 10 méteres vég 
2 írt.20. 2 frt.70 es
feljebb.

Kávéskészlet (I asztalte­
rítő s fi szalvéta) ajour- 
széllel 3 frt 40 kr.

Lepedővászon,dupla ma­
gasság, varrás nélkül 
60, 75,100 kr. s feljebb.

Ezer vég ingvászon ten­
geri ló védjegygye!, egy 
23 méteres vég irt 6'40.

a legelső magyar és osz- 
-vásznakat és asztali kész-

fllkalmi Vétel: Tapestry futószönyegek J fpf 35 |,p
----------------------- gyapjúból, méterje

Női- és férfi-fehér-
nemu.

Egy nagy tétel chiffon- 
liőiing I frt.

Finom chiffon női alsó­
szoknyák, gazdag hím­
zéssel I fit 25 kr.

Menyasszonyi kelengyék 
jutányos írott készít­
tetnek ki.

Chiffon férfiingek, jó mi­
nőség I frt 70 kr.

Fehér férfi-hálóingek leg­
finomabb kretónból I 
70 kr.

Bolyhos trikot-ingek fér­
fiaknak drhja 75. 90 kr, 
I frt 30 és feljebb. 

Bolyhos triki it-alsónadrá- 
gok férfiaknak darabja 
85 kr., I frt és feljebb. 

Férfi- és női trikot-alsó- 
ingek, kiváló jók 65, 
75 kr. és feljebb. 

Fekete és színes női ha­
risnyák 35 krtól feljebb

Ezenkívül a legjobb mi­
nőségű tiszta gyapjutri- 
kók, harisnyák, füz.övé- 
dök, file d’Écot cikkek 
s legfinomabb selyem­

trikók.
Rendkívüli választék csipkékben, hímzésekben, 

csipkeszövetekben es valamennyi diszáruban. Gyönyörű nö 
bluz-ujdonságok. női konfekciók, kötények nők es gyerme­
keknek és a legválasztékosabb fehérneműk gyermekeknek

weTsTm. I
NAGY ARUTERMEI

Corso 9. FIUME, Corso 11. Sasse. 4. 
Szabott árak! Szabott árak!

TRIESZT BECS. I. Gon-
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GRUNFELD-féle
REGGELIZŐ-CSARNOK

újonnan megnyílt a vasúti állomással szemben
!'itü V ;g e' .,c,. finom asztali es csemege borok.

J8T ??ntw t-< tiszta kiszolgálás. Olcsó árak, ""3*3

ä ttjaira! Polgári Sörfözőr.f. palacbsörcineh
eladása és házhoz szállítása.

Naponta friss sörcsapolás hordóból iszénsavnyomás nélkül).
Számos látogatást kér

GRÜNFELD fióküzlete.

1F ! I

fl FIUMEI HERESKEBELMI MM
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
bEíÉíhönyuEh és folyószámlák után
.01

„ Ui vaskereskedés. _ "=ic . bi. A ki választok
l;iukörnyékének n. v. közönséget tisztelettel értesítjük, hogy

a Kauschel-féle divatáruüzlet eddigi helyiségeiben
(VIA DEL POZZO 2.)

sas-, szerszám-, konyiislntti és háztartási
cikkekben nagyszabású uj üzletet nyitottunk.

Budapesti nagy szakmabéli cégeknél szerzett eddigi tapasz­
talataink alapján reméljük, hogy nagybecsű vevőink igényeit úgy 
ár, mint minőség tekintetében a legteljesebb mértékben ki fogjuk 
elégíthetni.

A n. é. közönség szives támogatását kérik

WELLIANN TESTVÉREK.

4í2 Io netto kamatot
terít meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga \ iscli.

Angol Privát leckék.
Nyelvtan, conversatio, levelezés. Eredeti, 

gyors es eredméiivteijes módszer. Sikeres taní­
tást biztosit angol anyanyelvű, egyetemet vég­
zett tanár. Mérsékelt tisztelet díj. Leckeórák 
tetszésszerinti időben. Szives megkeresést kér:

Charles de Covvie, via del Vino 8. 111.
Elfogad fordításukat angolból és angolra, 

továbbá angol kereskedelmi levelezést.

◄
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◄
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◄
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◄
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◄
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„De la Vilié“
kávéházban

mr ma és minden este tw

BARCAJENŐ
kaposvári jeles cigány zenekara

hangversenyez. $
►
>

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

FRISCH LEO
az Adamich-tér sarkán Via Lido 2. II. em. (Fynaldi-ház)

naponta d. e. 8 12 és d. u. 2 6.
Minden műtétet fájdalom nélkül személye.- n 

végez el.
Foghúzás, arany-ezüst és porcellánplombirozás. 
Aranykoronák; szájpadlás nélküli arain- fogsorok; 

porcellán és arany fogsorok (legújabb). Kaucsuk- i , 
smaltol-fógsorok.

Katonatisztek, állami és vasúti tisztviselők jele i- 
tekenv mérséklésben részesülnek.

Dr. PÁC HA NY A.
FOGORVOS FIÚMÉBAN

működik minden hétfőn, szerdán és csütörtökön d. u. 3—5 
„VILLA FELICE“ ABBÁZIÁBAN.

Játszók ott, hol a szerencse a legnagyob
GAEDICKE BANKHÁZÁBAN ~Wm

mert ott nyerték eddig tényleg a legtöbb főnyereményt és pedig:

A nagy jutalmat 600,000 koronát a 6255L számra
a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 11119. számra a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 28916. számra 
a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 19406. számra a legnagyobb főnyereményt 400,000 koronát a 33464. számra

továbbá 3-szor á 100.000. 90,000. 80,000. 70.000. korona. 5-ször 60.000. 50.000. 40.000. 30.000. 25.000 korona
es 10-szer 20.000 koronát.

A XXl-ik magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjáték I. osztályának húzása

november hó 21. és 23-án lesz. TJ*® »er november hó 21. és 23-án lesz.
A következő főnyeremények soroltatnak ki: esetleg 1 millió korona, továbbá 600,000, 100,000, Z00.000, 2-szer á 100 000, 

2-szer á 90,000, 2-szer á 80,000, 2-szer á 70,000, 2-szer á 60,000 stb. stb. korona. ’

A sorsjegyek ára: desz Fél Negyed Nyolczad sorsiegv
12. 3. 1.50 korona.

Fp Megrendelések- lehetőleg postafordultával kéretnek.

I) bankház. Budapest. Kossuth Lajos-utcza 1L sz.


